
Troc de la Trockadero 
P e hârtie, cel puţin, Les Ballets 

Trockadero de la Monte Carlo 
arată cam la fel ca acum 25 de 

ani, când compania, în întregime mas
culină, s-a produs pentru prima dată în 
pointes în public. Totuşi, chiar dacă 
acum este mult mai prezentă în lume şi 
s-a stabilit la New York, nu are încă 
birouri sau spaţii de repetiţie proprii. 
Atunci când nu se află în turneu, sin
gurele costuri fixe sunt asigurările de 
sănătate ale membrilor ei şi chiria cos
tumelor. 
Lipsa unui acoperiş propriu aduce chel
tuielile la un nivel scăzut, făcând com
pania atractivă pentru impresari, dar 
directorul artistic Tory Dobrin este con
vins că nu acesta este motivul care o 
menţine în atenţia publicului, ci specifi
cul ei. "Nu am primit niciodată sub
venţii de la stat", recunoaşte el. "La 
început, aceasta ne-a cam încurcat. Dar 
un articol de lege spunea că trebuia să 
avem un birou şi să stabilim un colectiv 
de conducere. Trebuia să ne construim 
un acoperiş, însă compani ile care 
făceau asta erau extrem de vulnerabile, 
din momentul în care subvenţiile 
încetau." 

Lipsa unei structuri înseamnă că o com
panie nu trebuie să răspundă decât în 
faţa publicului şi că membrii ei trebuie 
să fie în alertă pentru a supravieţui de la 
o zi la alta. 
"Japonezii au o incredibilă lipsă de simţ 
al umorului, dar sunt foarte exigenţi cu 
calitatea dansului", spune Dobrin, care 
s-a alăturat grupului acum 20 de ani ca 
dansator şi a continuat să urce pe scenă 
până în stagiunea trecută. "La Buenos 
Aires, în schimb, nu le păsa cum dan
sam: tot ce voiau era să se distreze." 

Deşi "the Trocks" (cum sunt alintaţi) au 
mizat de la bun început pe amestecul 
de executie tehnică de virtuozitate si 
parodie recunoscută, compania a prO
gresat în salturi şi sărituri încă de la 
înfiinţarea ei, la New York, în anii 70. O 
trupă mai veche de travestiţi, Troca
dero Gloxinia Ballet, deschisese drumul 
pentru bărbaţii-balerini în pointes, dar 
intenţiile acesteia fuseseră mai mult 
umoristice decât artistice. 
Trupa Trockadero din Monte Carlo, 
având în componenţă dezertori de
cepţionaţi din fosta Gloxinia, avea am
biţii mai mari, dar drumul avea să fie 
destul de spinos. Când Dobrin a fost 
angajat, în 1 980, caricaturizarea era mai 
importantă decât dansul (în rolurile 
masculine dansa sub numele de Adam 
Baum, iar în cele feminine, sub cel de 
Margaret Lowin-Qcteyn, fiind caracteri-

zat de "New York Times" drept "mai 
aproape de Margaret Thatcher decât de 
Margot Fonteyn'1, iar reputaţia sa în lu
mea dansului nu era tocmai favorabilă. 
"Toţi profesorii spuneau că o să-mi dis
trug cariera", îşi aminteşte Dobrin. 
"Predam în acelaşi timp la o şcoală, iar 
directorul m-a implorat să renunţ. Chiar 
şi după angajare, am găsit cu greu un 
profesor care să-mi permită să iau lecţii 
de pointes." 
Şi nici homofobia nu făcea ca viaţa din 
afara lumii dansului să fie mai uşoară. 
"Când intram în unele teatre, perso
nalul tehnic era ostil", adaugă el. "Criticii 
scriau despre noi că eram nişte butu
rugi care se făceau de râs în public." 
Totuşi, de-a lungul ultimului sfert de 
secol, the Trocks au reuşit să atragă un 
public anume, alcătuit din fani ai lumii 
dansului, dar şi ai teatrului, şi să câştige 
un puternic sprijin din partea comu
nităţilor de homosexuali din întreaga 
lume. Totodată, criticii au observat că 
ascensiunea artistică era marcată de o 
trecere de la comicul brut la o abordare 
mult mai subtilă. 
"Credeţi-mă, ne prostim mai mult decât 
înainte", continuă Dobrin. "Diferenţa 
este însă că nivelul tehnic e mult mai 
ridicat. Acum există dansatori care fac 
32 de fouettes la audiţii. Mie mi-au tre
buit doi ani ca să reuşesc aşa ceva. 
Dansatorii vin azi la companie după ce 
au studiat deja pointes. Iar a cumpăra 
pointes numărul 43 sau chiar 46 nu mai 
e o problemă, ca altădată. Deşi sunt mai 
scumpe şi necesită comandă specială, 
sunt disponibile fără probleme la firme 
de prestigiu, precum Capezio." 

Ascensiunea companiei a cunoscut o 
perioadă deosebit de periculoasă pe la 
mijlocul anilor '80, când conducerea era 
în derută, iar SIDA începuse să de
cimeze trupa. "Era greu să fii amuzant în 
timp ce prietenul îţi murea la spital. Era 
greu să te gândeşti cum să întinzi vârful, 
când te gândeai cum să întinzi de pro
pria ta viaţă. Dar, în curând, am reuşit să 
ne preocupăm şi de partea tehnică. Am 
început să luăm furia şi teama şi să le 
canalizăm înspre scenă. Ştiu că am 
reuşit şi că i-am făcut şi pe alţii să fie la 
fel de entuziaşti. Era ca şi cum am fi 
deschis supapa." 

Pe măsură ce standardul companiei se 
îmbunătăţea, creştea şi renumele ei 
internaţional. Notorietatea căpătată în 
străinătate era construită în bună 
măsură datorită înregistrărilor video 
transmise cu regularitate de televiziu
nea germană. Dar abia pe la mijlocul 
anilor '90 compania a căpătat o con-

ducere capabilă să convertească noto
rietatea în invitatii în străinătate. Tn 
prezent, cu 1 30 de spectacole în sta
giu nea trecută şi 140 programate pen
tru cea viitoare, cererea este atât de 
mare încât Dobrin spune că se gân
deşte serios să constituie o a doua 
companie. 
Totuşi, e greu să găseşti o companie în 
care balerinii să danseze în pointes. 
Potenţialii Trocks trec printr-o audiţie, 
unde trebuie să-şi dovedească atât 
tehnica clasică, cât şi 'simţul umorului, 
deşi se fac excepţii în ambele sensuri. 
"Rareori se întâmplă ca cineva să fie dat 
afară. Dansatorii pleacă, de obicei, 
fiindcă au primit oferte mai bune sau 
fiindcă nu fac faţă ritmului de turnee." 

"Rezistenţa" unui Trock este în medie 
de 6 ani, destul de mult pentru o com
panie cu un asemenea specific. Parte 
din acesta este constituit de aportul 
creativ personal al dansatorilor în 
show-ul lor de fiecare seară, întrucât ei 
nu trebuie doar să înveţe roluri, ci şi 
să-şi dezvolte propriile personaje în 
interiorul acestora. 
"Individualismul nu este doar încura
jat'', spune Dobrin, "ci este absolut 
esenţial. Pe măsură ce urei în ierarhia 
companiei, capeţi tot mai multă liber
tate, şi aceasta păstrează prospeţimea 
trupei. Poţi vedea şi revedea un specta
col; chiar dacă e Lacul lebedelor, de 
fiecare dată va fi altfel." 
Pentru o companie a cărei inspiraţie 
comică e spontană, Trockadero men
ţine un neaşteptat simţ al tradiţiei. 
"Unele lucruri rămân exact aşa cum au 
fost, pentru a păstra o oarecare conti
nuitate. Cum nu există distribuţii de re
zervă, membrii companiei trebuie să 
poată acoperi cel puţin încă un alt rol 
din baietele în care nu dansează, în caz 
de accidentare a cuiva. Dansatorii sunt 
atraşi de noi fiindcă iubesc baletul, în 
special acel tip de balet pe care nu-l mai 
vezi în ziua de azi - cu tehnică de stil 
vechi rusesc şi maniere de care s-ar 
râde azi în culise." 

Abordarea lor s-a dovedit a fi de succes 
atunci când s-au produs la Sankt-Peters
burg. "Publicul ne-a acceptat fără re
zerve, ceea ce ne-a făcut multă plăcere", 
spune Dobrin. ",ncercam să ne pre
zentăm ca fiind o companie rusească 
prăfuită, iar ei au sesizat toate poantele. 
In sfârşit, ne-am simţit înţeleşi." 

Vivia Săndulescu 
După revista /AM (,,International Arts 
Management Magazine'?, septembrie 
1 999. 

25 § https://biblioteca-digitala.ro




